

未来五年向 GHDDI 捐赠 5000 万美元

# 盖茨基金会携手各方持续改善全球健康

6月15日,比尔及梅琳达·盖茨基金会宣布继续携手北京市政府和清华大学,共同支持全球健康药物研发中心(以下简称GHDDI)开发拯救生命的药物,用于治疗结核病和疟疾等严重影响世界上最贫困人口的可预防性传染病,改善全球健康。

为进一步加强GHDDI的药物研发能力,盖茨基金会承诺未来五年向GHDDI提供5000万美元捐赠,北京市政府承诺提供同等规模的资金支持,清华大学也将继续在科研平台建设、成果转化、人才培养等方面支持GHDDI发展。这一承诺于盖茨基金会联席主席比尔·盖茨当日访问GHDDI之后宣布。

据介绍,中低收入国家面临全球90%的传染病负担,但全球药物研发支出中只有10%针对严重影响这些国家的主要疾病,这是全球健康不平等状况的体现之一。为弥补这一差距,2016年,GHDDI在北京市政府、清华大学和盖茨基金会的共同支持

下成立,是中国首个政府和社会资本合作模式下的新型非营利研发机构。

记者了解到,目前GHDDI主要致力于开发治疗结核病和疟疾等传染病的新药,这些疾病严重影响着中低收入国家的妇女、儿童、艾滋病感染者和其他脆弱人群。

过去六年中,GHDDI通过建立先进的研究中心以及广泛的全球药物发现网络,建立了前景广阔的临床前和临床药物管线。中心目前的临床前管线涵盖十多个项目,其中包括一个与疟疾药品事业会(Medicines for Malaria Venture)和疟疾药物加速器(Malaria Drug Accelerator)合作开发的临床前候选疟疾药物。该候选药物在降低耐药风险、减少使用剂量方面显示出良好潜力,并能起到预防疟疾的效果。

此外,GHDDI还与多个国际研发机构合作,发现了一系列能与现有结核药物产生协同

作用的新型化合物,有望大幅缩短结核病疗程。目前这些研究仍处于实验室阶段,一旦临床验证有效,将为疟疾和结核病防控带来新的工具,显著减少疾病传播并降低疾病负担。

盖茨基金会北京代表处首席代表郑志杰表示:“盖茨基金会一直致力于催化创新,通过发现并转化革新性的诊疗方案来改善全球健康发展的不平等,GHDDI就是一个典型的例证。我们很高兴看到GHDDI在全球健康药物创新生态体系中的发展潜力不断提升,并希望它在新一轮资金的支持下,继续取得研发突破,最终为世界各地有需要的人改善药物使用的可能性和可及性。”

北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会相关负责人表示:“我们将继续秉承开放合作的态度,与盖茨基金会、清华大学保持紧密合作,共同支持GHDDI持续通过创新药物

研发攻克全球最棘手的公共卫生疾病。希望GHDDI将继续围绕公共卫生领域疾病以及其他重大疾病挑战,引进全球创新资源,开拓药物转化研究的模式与路径,产生更多源自北京、惠及世界’的原创成果,改善人民生命健康。”

清华大学副校长王宏伟谈道:“新药研发是一项系统工程,需要跨学科的协同创新,并确保科技成果能够转化为实际应用,促进科技与产业的有机结合。清华大学高度重视生命、医学及药学学科的发展。过去六年多来,在盖茨基金会、北京市政府和清华大学的共同支持下,GHDDI已建设成为一家高效运营、功能完善、拥有杰出生物医

药研究和转化能力的新药研究机构。通过新阶段各方合作的深入推进,我们相信GHDDI将不断迈向新的发展高度,为清华大学学科建设、人才培养和国际合作提供助力,为全球健康事业作出更大贡献。

GHDDI主任、清华大学药学院教授丁胜介绍,GHDDI致力于通过加速药物研发来应对全球健康挑战。北京市政府、盖茨基金会和清华大学新一轮的资金承诺和专业支持对于研发中心的持续发展至关重要。“在不断践行研发新药、探索新知、培养新型人才、改善全球健康使命的同时,我们还将努力在新的阶段实现研发中心的可持续发展。”(皮磊)

## 2023·中国滨州·黄河军创荟暨退役军人服务重大项目人力资源对接系列活动启动

6月15日,“2023·中国滨州·黄河军创荟”暨退役军人服务重大项目人力资源对接系列活动在山东省滨州市启动。此次活动由中国社会工作联合会、中国退役军人就业创业服务促进会创业培训服务专业委员会、山东省退役军人事务厅和滨州市人民政府共同主办,滨州市退役军人事务局、市人力资源和社会保障保障局承办。

滨州市委副书记、北海经济开发区党工委书记梁金光在致辞中表示,举办此次活动是滨州市深入实施就业优先战略、保障退役军人权益的担当之行。滨州市将一如既往支持退役军人就业创业,为退役军人施展才华搭建平台、创造机会,推送就业岗位,优化创业环境。

中国社会工作联合会特邀咨询专家高建国指出,这是黄

河军创荟”的第一年,希望山东省能不断放大活动溢出带动效应,将这项活动长效化、机制化、品牌化,持续举办下去,持续赋能退役军人就业创业,努力开创黄河流域退役军人工作高质量发展新局面。

中国社会法学会研究会副会长夏诚华表示,希望更多的社会力量积极参与到拥军行列中,在就业创业、优惠优待、帮扶援助、心理服务、法律援助等方面为军人军属和退役军人提供多样化精准服务,为助力退役军人工作高质量发展作出贡献。

启动仪式上,滨州渤海公共实训基地被中国退役军人就业创业服务促进会创业培训服务专业委员会授予“中国退役军人就业创业实训滨州基地”,滨州颐高国际电子商务产业园有限公司被中国社会工作联合会授予“退役军

人社会工作委员会常务理事单位”。同时,国家级军创产品展销服务平台“中社联退役军人服务平台”和滨州市退役军人就业创业服务平台”正式启用上线。

此次活动持续两天,旨在以军创企业产品展示交流为纽带,以滨州市为主体,辐射山东省济南、淄博、东营、济宁、泰安、德州、聊城、菏泽等沿黄城市 and 北京等地,为军创企业搭建展示交流、产品推介、项目合作、人力资源对接、投融资服务等于一体的综合服务平台,赋能新时代退役军人就业创业,努力开创黄河流域退役军人工作高质量发展新局面。来自济南、淄博、东营、济宁、泰安、德州、聊城、菏泽等沿黄八市和山东省内外军创企业家,以及滨江市各县市区的军创企业代表参加活动,并进行项目对接。(李庆)

## 传播链接善意 微博公益联动各方共探公益传播价值

6月15日,微博公益召开以“传播链接善意”为主题的行业交流会,会议邀请了清华大学公益慈善研究院、中国乡村发展基金会、中国红十字基金会、深圳壹基金公益基金会等公益机构以及深耕公益的微博大V共同交流经验,探讨如何通过公益传播促进行业发展。

“不同传播渠道受众的关注重点存在差异,相较而言,微博平台更易在短时间内形成热点。”2022年4月,清华大学公益慈善研究院与微博合作共创基金会公众影响力榜(CFI)。交流会上,清华大学公益慈善研究院副院长蓝煜昕对该榜进行了全面解读。分析显示,互联网公益是现代慈善最重要的形式和鲜明的特征,也是慈善组织达成影响、改变社会的途径。微博作为重要的传播渠道之一,更受年轻基金会的重视。

在微博平台,公募基金会的公众影响力整体表现较为平均,除了头部基金会影响力表现突出之外,大部分基金会仍有较大提升空间。不同的基金会倾向于不同的传播渠道和传播形式,文字和图片是基金会传播的主要信息形式。相较其他平台而言,微博平台更易在短时间内形成热点。

多年来,各大公益机构通过在微博发起项目、上热搜、公开博文等方式,自身影响力也不断扩大。中国乡村发展基金会的代表分享了微博运营及策划经验,强调要让公益更“公”益,通过公益传播推动公益品牌建设。中国红十字基金会代表总结分享了基于5.8人道公益日的品牌活动传播经验,强调品牌传播的可见、可辨识、可持续的三个目标。壹基金代表则总结分享了急救灾项目在微博传播必备

四要素,与参会机构共同探讨微博热点运营方式方法。

清华大学公益慈善研究院助理研究员史迈介绍,在研究“基金会公众影响力榜”的过程中发现,不仅是基金会,像明星名人这样自身拥有庞大公众影响力的人物,其不同形式的参与会对公益的影响力传播带来超乎想象的作用。因此,微博联合清华大学公益慈善研究院共同发布了对于明星大V的公益年度观察。

观察发现,明星与公益之间产生关联与互动的方式在不断发生变化——从明星发起自有公益项目、作为机构代言人参与公益项目,到通过参与平台活动投身公益、在应急救援时发声,再到在自有宣传节点时搭载公益、通过影音剧综作品带动公益破壁等,两者之间正在朝着更加深入、更加紧密的方向不断演进。

交流会上,微博总结分享了2022年在公益方面的实践。2022年是微博助力公益事业的第13年,会上发布的《2022年微博社会责任报告》显示,2022年96家慈善组织入驻微博,超6000家官微发布公益相关微博35万余条,总曝光量达37.5亿次;新上线公益项目897个,近500万人次捐款近8000万元,有43万人次参与月捐项目;2650多万网友参与“人人公益节”,相关话题阅读量超198亿。

微博运营高级副总裁曹增辉表示,微博将进一步发挥社交媒体平台优势,整合更多社会资源,引导和吸引更多网友关注公益、参与公益,提升网友参与粘性,为平台上的公益机构和公益项目创造更多可持续价值,与公益伙伴共创有传播力、创造力和鲜活性的良性公益生态,助力人人公益的持续迭代发展。(李庆)

